
 Conselho Estadual de Polí�cas de Previdência Social - CEPPS 

 Ata  da  9ª  Reunião  Ordinária  do  Conselho  Estadual  de 

 Polí�cas  de  Previdência  Social  -  CEPPS,  realizada  no  dia 

 19 de agosto de 2024. 

 Dia  dezenove  (19)  do  mês  de  agosto  de  2024,  às  08:50hs,  no  Ambiente  Virtual  fornecido  pelo 

 so�ware  Google  Meet,  realizou-se  a  9ª  Reunião  Ordinária  do  Conselho  Estadual  de  Polí�cas  de 

 Previdência  Social  -  CEPPS,  que  contou  com  a  par�cipação  dos  Conselheiros,  Conselheiras  e 

 Convidados:  Alexandre  Cialdini  (Secretário  do  Planejamento  e  Gestão  -  Presidente  do  CEPPS), 

 Adriano  Pinheiro  (Membro  Titular  e  Presidente  da  Cearaprev),   Denílson  Adriano  (Membro  Titular 

 Representante  da  ALECE),  Audrey  Petrola  (Membro  Suplente  -  vinculada  ao  SUPSEC),  Carmelita 

 Sampaio  (Membro  Titular-  vinculada  ao  SUPSEC),  Elano  Lima  (Membro  Suplente  -  Vinculado  ao 

 TCE),  Jeruza  Feitosa  (Membro  Titular-  vinculada  ao  SUPSEC),  Marcelo  Gondin  (Membro  Titular  - 

 Vinculado  ao  TCE),  Patrícia  Lima  (Membro  Titular  -  Vinculada  à  PGJ),  Sérgio  Mar�ns  (Membro 

 Titular-  vinculado  ao  SUPSEC)  ,  Sônia  Mesquita  (Membro  Suplente  -  vinculada  ao  SUPSEC),  Rommel 

 Barroso  (Membro  Titular  -  Vinculado  à  PGE),  Virgínia  Viana  (Membro  Titular-  vinculada  ao  SUPSEC), 

 Naiana  Lima  (Membro  Suplente  -  vinculada  à  SEPLAG),  Nilson  Cardoso  (Membro  Titular-  vinculado 

 ao  SUPSEC),  Zuleide  Fernandes  (Membro  Titular-  vinculado  ao  SUPSEC),  Manuel  Carlos  (Membro 

 Suplente  -  vinculada  ao  SUPSEC),  Isaac  Figueiredo  (Membro  suplente,  Representante  da 

 Cearaprev),   Paulo  Sucupira  (Diretor  de  Gestão  de  Inves�mentos  da  Cearaprev),  Andréa  Duarte 

 (Assessora  Jurídica  da  Cearaprev),  Jeffson  Holanda  (Diretor  de  Serviços  e  Qualidade  de  Vida  da 

 Cearaprev),  Oscar  Saldanha  (Diretor  Administra�vo-Financeiro  da  Cearaprev),  Câmara  Júnior 

 (Diretor  de  Governança  e  Análise  de  Dados  da  Cearaprev),  Eugênia  Camelo  (Diretora  da  Gestão  de 

 Bene�cios  da  Cearaprev),  Sérgio  Bastos  (Assessor  de  Controle  Interno  da  Cearaprev),  Herlon 

 (Assessoria  de  Controle  Interno  da  Cearaprev),  Sávio  Guerra  (Diretor  de  Inteligência  e  Fiscalização 

 Previdenciária  da  Cearaprev),  Paula  Thiers  (Assessora  Especial  da  Cearaprev)  e   Elayne  Naglle 

 (Assessoria  de  Comunicação  da  Cearaprev).  A  reunião  foi  gravada  pelo  ambiente  virtual  e 

 encontra-se  man�da  nos  arquivos  da  Cearaprev  que  estão  na  nuvem  do  Google  Drive  .  Verificada  a 

 existência  de  quórum,  deu-se  início  aos  trabalhos  para  análise  dos  tópicos  da  pauta  do  dia:  (1) 

 Atribuições  dos  Conselheiros;  (2)  Apresentação  da  Previdência  e  ações  atuais  na  Fundação.  O 
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 presidente  da  Cearaprev,  Adriano  Pinheiro,  deu  as  boas-vindas  a  todos  e  deu  início  aos  trabalhos, 

 com  a  primeira  1)  pauta  explicando  o  funcionamento  do  conselho  e  disponibilizando  o  Decreto  nº 

 33.916,  de  2  fevereiro  de  2021,  que  define  as  atribuições  do  CEPPS.  Ele  destacou,  em  especial,  o 

 Capítulo  1,  Ar�go  2º,  que  estabelece  as  atribuições  do  Conselho  Delibera�vo,  fazendo  a  rápida 

 leitura  do  ar�go.  Após,  Adriano  seguiu  para  a  (2)  apresentação  com  dados  da  Previdência  e  ações 

 atuais  da  Fundação.  Iniciou  explanando  sobre  o  Sistema  Previdenciário,  ressaltando  que  o  Ceará 

 possui  um  Regime  Próprio  de  Previdência  Social  (RPPS)  para  seus  servidores  públicos,  cuja  unidade 

 gestora  é  a  Cearaprev.  Mostrou  o  organograma  da  Cearaprev,  destacando  especialmente  o  CEPPS, 

 que  faz  parte  da  estrutura  da  Fundação.  Isaac  Figueiredo  deu  con�nuidade  à  apresentação, 

 abordando  os  Fundos  Previdenciários:  FUNAPREV  (deficitário),  PREVID  (superavitário)  e 

 PREVMILITAR  (deficitário),  ressalntando  que,  na  úl�ma  avaliação  atuarial,  o  FUNAPREV  apresentou 

 um  déficit  de  R$  58,6  bilhões  e  o  PREVMILITAR,  R$  23,3  bilhões.  No  entanto,  o  PREVID,  que  já  nasceu 

 contribu�vo,  está  atualmente  com  um  superávit  atuarial  de  R$  3,5  bilhões,  o  que  significa  que  a 

 receita  futura  é  mais  que  suficiente  para  o  pagamento  dos  bene�cios.Em  seguida,  explicou  a 

 evolução  das  regras  do  Estado  do  Ceará  no  âmbito  da  Previdência  e  detalhou  a  população  amparada 

 pela  Fundação,  incluindo  os  servidores  a�vos,  ina�vos  e  pensionistas,  enfa�zando  o  recente 

 ingresso  de  mais  de  6  mil  agentes  comunitários  de  saúde  na  Previdência  Estadual.  Apresentou  o 

 histórico  dos  fundos  previdenciários  em  números,  entre  2011  e  2023,  com  um  gráfico  que  sinaliza 

 receitas,  despesas  e  aportes  realizados  pelo  ente,  além  de  alterações  na  tendência  ocasionadas 

 pelas  revisões  de  segregação  da  massa.O  gráfico  seguinte,  sobre  o  PREVID,  mostrou  a  evolução 

 patrimonial  do  fundo.  Isaac  apresentou  dados  sobre  a  prova  de  vida  e  Adriano  Pinheiro  tomou  a 

 palavra  para  relatar  que,  no  ano  passado,  a  prova  de  vida  foi  realizada  de  forma  passiva,  ou  seja,  a 

 Cearaprev  aguardava  que  o  aposentado  ou  pensionista  confirmasse  sua  vivência  de  forma  clara  e 

 direta,  seja  através  do  aplica�vo  ou,  em  casos  excepcionais,  com  uma  visita  ao  local  onde  o 

 indivíduo  estava  acamado  ou  hospitalizado.  Para  2024,  a  prova  de  vida  não  será  obrigatória,  e  a 

 ins�tuição  está  trabalhando  para  oferecer  uma  prova  de  vida  nos  moldes  mais  modernos  em  2025, 

 adotando  um  modelo  a�vo.  Nesse  modelo,  a  Cearaprev,  por  meio  da  interligação  com  outros 

 sistemas  corpora�vos  a  nível  nacional,  poderá  atestar  que  o  aposentado  ou  pensionista  está  vivo. 

 Por  exemplo,  aqueles  que  realizarem  emprés�mos  u�lizando  biometria,  reconhecimento  facial,  se 

 vacinarem  através  da  plataforma  do  SUS,  ou  realizarem  a  declaração  do  imposto  de  renda  via 

 Gov.br,  terão  suas  situações  verificadas  automa�camente.  Apenas  em  casos  em  que  não  for  possível 

 atestar  a  vida,  será  solicitada  a  confirmação  manual.  Nesta  semana,  a  Cearaprev  está  assinando  um 

 contrato  com  a  Dataprev  para  que,  a  par�r  das  informações  do  INSS  (detentor  dos  dados  em  âmbito 
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 nacional  e  até  de  beneficiários  que  estão  no  exterior),  a  Cearaprev  receba  mensalmente 

 informações  sobre  óbitos  e  novos  casamentos  para  suspender  o  bene�cio  o  mais  rapidamente 

 possível,  evitando  pagamentos  indevidos  e  dificuldades  na  recuperação  desses  valores.  Este 

 convênio  com  a  Dataprev  foi  iniciado  no  ano  passado,  durante  a  visita  do  atual  presidente  ao 

 Ministério  da  Previdência.Maria  Carmelita  indagou  se  apenas  81,20%  dos  servidores  a�vos 

 realizaram  a  prova  de  vida  e  se  existe  alguma  estratégia  para  aumentar  esse  número.  Isaac 

 respondeu  que  o  número  reduzido  se  deve  ao  fato  de  que  o  procedimento  realizado  no  ano 

 passado  não  incluiu  recadastramento.  A  prova  de  vida  é  faculta�va  para  os  a�vos,  e  os  81%  o 

 fizeram  de  forma  voluntária.Na  con�nuidade  da  apresentação,  Isaac  citou  alguns  prêmios 

 alcançados  pela  Cearaprev,  como  o  Prêmio  Nacional  de  Inovação  Previdenciária  na  categoria 

 Transformação  Digital,  com  o  aplica�vo  Cearaprev  Online,  u�lizado  para  o  recadastramento  e  a 

 prova  de  vida  em  2022,  e  com  o  sistema  S-Gold,  que  auxilia  na  alocação  de  macroinves�mentos  e 

 realiza  estudos  de  a�vo  e  passivo  em  2023.  Avançando,  Isaac  apontou  que  as  recentes  revisões  na 

 segregação  da  massa  resultaram  em  uma  redução  de  R$  14  milhões  no  aporte  anual,  devido  à 

 transferência  de  3.553  matrículas  para  o  PREVID.  Para  o  próximo  ano,  es�ma-se  que  o  aporte  será 

 reduzido  em  R$  175  milhões.  O  fluxo  tende  a  reduzir  seguindo  até  a  ex�nção  desse  grupo,  seja  por 

 óbito  ou  pela  cessação  de  pensões  de  menores  de  idade  ao  a�ngirem  a  maioridade.Foi  discu�da  a 

 criação  de  uma  Central  Previdenciária,  que  busca  acelerar  a  concessão  de  bene�cios 

 previdenciários  unindo  as  principais  setoriais  e  a  PGE  na  sede  da  Cearaprev,  diminuindo 

 tramitações  e  diligências,  e  antecipando  o  envio  ao  TCE  para  registro.  Adriano  Pinheiro  destacou 

 que  a  ideia  da  Central  Previdenciária  não  é  nova;  ela  foi  desenvolvida  desde  a  época  da  CPREV  e 

 atualmente  está  sendo  discu�da  em  conjunto  pela  Procuradoria-Geral  do  Estado  (PGE),  Cearaprev  e 

 SEPLAG.  A  compensação  previdenciária  não  pode  ser  antecipada,  pois  o  Estado  só  pode  receber 

 contribuições  rela�vas  ao  período  trabalhado  após  o  registro  defini�vo  da  aposentadoria  pelo 

 Tribunal  de  Contas  do  Estado  (TCE).  Ele  ressaltou  que,  nas  discussões  sobre  a  aceleração  da 

 concessão  de  bene�cios,  surgem  sugestões  que  podem  conflitar  com  disposições  cons�tucionais, 

 como  o  papel  do  TCU  e  do  TCE.  Portanto,  o  foco  deve  ser  na  eficiência  interna,  para  agilizar  o 

 processo  e  submetê-lo  ao  TCE  o  mais  rapidamente  possível.  A  Central  Previdenciária  é  projetada 

 para  alcançar  essa  eficiência  e  está  em  trata�vas  para  iniciar  um  projeto  piloto  possivelmente  em 

 outubro  ou  novembro  deste  ano.Isaac  Figueiredo  seguiu  com  a  apresentação,  explicando  o 

 contrato  com  a  Dataprev,  que  está  na  fase  final.  Com  a  entrada  em  vigor  da  Lei  Geral  de  Proteção  de 

 Dados  (LGPD),  o  acesso  ao  SISOBI  foi  restringido,  o  que  levou  à  busca  de  alterna�vas,  como  o 

 contrato  com  a  Dataprev,  que  oferece  uma  base  de  dados  mais  ampla  e  rápida  na  iden�ficação  de 
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 óbitos.  A  Cearaprev  con�nua  a  trabalhar  com  a  SESA  para  obter  dados  de  óbitos  mensalmente.Isaac 

 abordou  o  Pró-Gestão,  um  instrumento  para  fortalecimento  da  governança  e  controle  que  visa 

 melhorar  a  gestão  por  meio  de  eficiência  e  transparência.  O  programa,  oriundo  do  Governo  Federal, 

 oferece  cer�ficação  em  quatro  níveis  dis�ntos,  com  até  24  ações  em  diferentes  áreas  dentro  de 

 uma  unidade  gestora.  A  Cearaprev  espera  obter  a  cer�ficação  Pró-Gestão  nível  2  ainda  este 

 ano.Sobre  o  incen�vo  à  migração  para  o  Regime  de  Previdência  Complementar  (RPC),  a  Cearaprev 

 está  promovendo  palestras  e  atendimentos  personalizados  para  avaliar  as  vantagens  e 

 desvantagens  da  migração,  que  deve  ser  decidida  com  base  em  cálculos  individuais.  A  decisão  de 

 migração  deve  ser  tomada  até  31  de  dezembro  de  2024.  Foram  planejadas  cinco  palestras  e 

 treinamentos,  incluindo  estudos  de  caso  e  demonstrações  prá�cas.Adriano  Pinheiro  agradeceu  a 

 todos  pela  presença  e  encerrou  a  reunião.  A  próxima  reunião  será  híbrida,  permi�ndo  a  presença 

 �sica  ou  remota  dos  conselheiros.  Paula  avisou  sobre  a  assinatura  das  atas  de  modo  virtual  e 

 Adriano  expressou  sua  gra�dão  pela  presença  de  todos.  Nada  mais  havendo  a  tratar,  foi  lavrada  por 

 mim,  Elayne  Naglle  Aguiar  Oliveira,  a  presente  Ata  assinada  pelos  membros  �tulares  presentes 

 e/ou suplentes representando. 

 Fortaleza - CE, 19 de agosto de 2024. 

 ALEXANDRE SOBREIRA CIALDINI 
 Presidente do CEPPS 

 ADRIANO PINHEIRO DOS SANTOS 
 Conselheiro Titular 

 ROMMEL BARROSO DA FROTA 
 Conselheiro Titular 

 MARCELO GONDIM PICANÇO 
 Conselheiro Titular 

 DENILSON DE OLIVEIRA ADRIANO 
 Conselheiro Titular 

 PATRÍCIA LIMA DE SOUSA 
 Conselheira Titular 
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 NILSON DE SOUZA CARDOSO 
 Conselheiro Titular 

 VIRGÍNIA MÁRCIA ASSUNÇÃO 
 Conselheira Titular 

 MARIA CARMELITA SAMPAIO COLARES 
 Conselheira Titular 

 JERUZA FEITOSA DE MATOS 
 Conselheira Titular 

 ZULEIDE FERNANDES DE QUEIROZ 
 Conselheira Titular 

 SÉRGIO ANTÔNIO MARTINS DA SILVA 
 Conselheiro Titular 
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